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语言文字运用——补写、衔接
知识梳理

1、 句子复位

（1） “六角度”突破句子复位题

1.话题是否一致

话题一致，是指组成语段的句子之间，或是组成复句的分句之间，要密切相关，紧紧围绕一个表达中心，集中表达一个事实、场景或思想观点，具体表现在观点和材料的统一和主语与谓语的统一。

2.事理是否相承

要理清语段中的逻辑关系，搞清其中的因果、条件、递进、并列、总分、大小、轻重、快慢、难易、表里、先后、动静、多寡等。

3.前后是否呼应

    前后呼应，是指句子间要做到连贯，首先要保持前后意思一致，不能前言不搭后语；其次要注意后面的内容是否与前面的内容相呼应，不能各自为政。

4.意境是否协调

有些叙事性语段，往往蕴含着一定的画面内容，含有一定的意境，要注意其环境、情调、风格等和谐统一，物象、景致高度统一的语段，才是语言表达连贯的语段。

5.句式是否一致

要特别注意句子结构中的相同词汇、关联词语的搭配等书面标志，借助这些标志，寻找空缺处与上下文最连贯的选项。

6.音节是否协调

有些语段有整句性倾向，做题时要注意语句在字数、句式、平仄、音韵等方面的特点。

（2） 命题角度

命题角度1：话题一致

例1： 填入下面一段文字括号内的语句，最恰当的一句是(　　)

辣，我们都不陌生，很多人无辣不欢甚至吃辣上瘾。这是因为辣椒素等辣味物质刺激舌头、口腔的神经末梢时，会在大脑中形成类似灼烧的感觉，机体就反射性地出现心跳加速、唾液及汗液分泌增多等现象，(　　　　)，内啡肽又促进多巴胺的分泌，多巴胺能在短时间内令人高度兴奋，带来“辣椒素快感”，慢慢地我们吃辣就上瘾了。

A.大脑在这些兴奋性的刺激下把内啡肽释放出来

B.内啡肽因这些兴奋性的刺激而被大脑释放出来

C.这些兴奋性的刺激使大脑释放出内啡肽

D.这些兴奋性的刺激使大脑把内啡肽释放出来

解析：根据陈述对象一致的原则，横线上应承前“心跳加速、唾液及汗液分泌增多等现象”来陈述，也就是“这些兴奋性的刺激”，故可排除A、B两项，再根据横线后一句“内啡肽又促进多巴胺的分泌”的陈述对象为“内啡肽”，故可排除D项。故选C。
例2 ：填入下面一段文字括号内的语句，最恰当的句子是(　　)
随着雾霾频发，油品质量对环境的影响引起了人们越来越多的关注。有测试表明，一些城市空气中PM2.5的20%左右来自机动车尾气，而只要使用符合新标准的汽油和柴油，(　　　　)。有鉴于此，我国将加快推进成品油质量升级国家专项行动。

A.即使现有汽车不作任何改造，其尾气中相关污染物的排放也能减少10%

B.汽车尾气中相关污染物的排放就可减少10%，现有汽车的改造并不是必须的

C.再加上对现有汽车进行改造，其尾气中相关污染物的排放就将减少10%以上

D.不管是否改造现有汽车，其尾气中的相关污染物排放都将减少10%

解析：语段叙述的中心是尾气排放量对空气质量的影响，“使用符合新标准的汽油和柴油”、提升“成品油质量”都是为了降低尾气排放量。所以，要填写的句子的叙述重点也应该落到尾气排放量上。故选A。
命题角度2：句式恰当

句式的恰当有两重含义：一是句式的一致性，二是句式的最佳表意。“一致”的内容比较多，像句子结构、关联词搭配等，贵在找出照应点。语段中的信息前后吻合，彼此照应，才能在表意上形成一个完美的整体。句式的最佳表意是指语段在表情达意时，为强调突出某一方面，要采用最佳的句式，如：陈述句、祈使句、疑问句、感叹句或肯定句、否定句等。

例1：填入下面横线处的语句，最恰当的一句是(　　)
从草木虫鱼的生活中，我发觉一个经验。我不在生活以外别求生活方法，不在生活以外别求生活目的。这并不是一种颓废的人生观。你如果说我的话带有颓废的色彩，我请你在春天时到百花齐放的园子里去，________。然后再回到十字街头，仔细瞧瞧人们的面孔，你看谁是活泼，谁是颓废？请你在冬天积雪凝寒的时候，看看雪压的松树，看看站在冰上的鸥和游在水中的鱼，然后再回头看看遇苦便叫的那“万物之灵”，你以为谁比较能耐苦持恒呢？

A.看落英缤纷，看蝴蝶漫天飞舞          B.看看蝴蝶飞，听听鸟儿鸣

C.静观草长蝶飞，莺鸣水潺              D.观蝴蝶高飞，闻鸟声低唱

解析：文段的句式较为整齐，根据横线后文的句式“请你在冬天……看看……看看……”分析，横线处也应该采用此句式。故选B。

例2：填入下面横线处的语句，最恰当的一句是(　　)

职责的转变与业务量的增加使得对消防员的要求也越来越高，________。新兵从一个地方青年到一个合格的消防战斗员，通过训练和实战需要半年到一年的时间。除了理论知识的学习、体能的训练，心理素质也是极为重要的一项课程。后期实战也会让新人真正深入到各种突发灾害中，让其心理素质和胆量在训练和实战中得到强化。

A.如此繁重的任务需要坚毅的性格、过人的胆量、高超的技艺才能胜任

B.坚毅的性格、过人的胆量、高超的技艺才能胜任如此繁重的任务

C.没有坚毅的性格、过人的胆量、高超的技艺是无法胜任如此繁重的任务的

D.胜任如此繁重的任务使人必须拥有坚毅的性格、过人的胆量、高超的技艺

解析：文段介绍的是消防员训练时需要具备的诸多条件。为了强调这些条件的重要性，最好使用双重否定的句式。故选C。

命题角度3：前后呼应

前后呼应，指句子间要做到连贯，就要注意前面意义与后面意义保持一致，注意内容的衔接和呼应，做到先“起”后“承”。

例：填入语段中画横线处，衔接最恰当的一项是(　　)

说着，进入石洞来，只见佳木茏葱，奇花熌灼，一带清流，从花木深处曲折泻于石隙之下。________，皆隐于山坳树杪之间。俯而视之，则清溪泻雪，石磴穿云，白石为栏，环抱池沿，石桥三港，兽面衔吐。桥上有亭。

A.再进数步，渐向北边，两边飞楼插空，平坦宽豁，雕甍绣槛

B.渐向北边，再进数步，雕甍绣槛，两边飞楼插空，平坦宽豁

C.再进数步，渐向北边，平坦宽豁，两边飞楼插空，雕甍绣槛

D.渐向北边，雕甍绣槛，再进数步，平坦宽豁，两边飞楼插空

解析：文段开头从游踪说起，先是“进入石洞来”记所看景象。接下来，又有景象映入眼帘，此句用“再进数步”开头，就与前一句“进入石洞来”形成前后呼应。横线后面，是“皆隐于山坳树杪之间”，所以横线的最后是“雕甍绣槛”，才能与之衔接紧密。而且“两边飞楼插空”与“雕甍绣槛”是不可分的。

故选C。

命题角度4：意境谐调

文段的画面、色彩、情调、氛围、风格应和谐统一(或阴沉凄凉，或热烈欢乐，或直截了当，或隐晦曲折，或贬或褒)。文段中所体现出来的情感、意蕴同其中的物象、景致高度契合统一，才能感染读者。

例：填入语段中画横线处，衔接最恰当的一项是(　　)

________在阳光下，周围的远山就像洗过一样，历历在目，青翠欲滴。堤岸上的杨柳，已经把鹅毛似的飞絮漫天漫地地洒下来。

A.蓝湛湛的天空像空阔安静的大海一样，没有一丝云彩。空气湿润润的，呼吸起来感到格外清新爽快。

B.成群的灰雀不时像一片乌云似的从玉米地里腾空而起，又像冰雹似的纷纷落在满是尘土的道路上。百灵鸟在割过的草地上空低飞盘旋。

C.潮湿的树林缄默无声，轻绡似的雾里，远远传来羊群的铃声，呜呜咽咽的，好像是从它们心灵深处发出来的。

D.河面足有一里多宽。浪涛一个跟着一个，雪崩似的重叠起来，卷起巨大的旋涡，狂怒地冲击着堤岸，发出哇哇的响声。

解析：语段描写暮春景色，基调欢快喜悦，清新浪漫。B、C两项情感抑郁、惆怅；D项情感激昂、愤怒。只有A项的基调与之相符。故选A。

命题角度5：事理逻辑一致

事理逻辑一致，是指句子之间的关系要符合事物的内在逻辑关系。无论叙事、状物还是说理，在行文时都要遵循自然的逻辑、生活的逻辑和思维的逻辑。如果在表述的过程中违背了事理的逻辑，就必然会影响到语句的连贯性。

例：填入语段中画横线处，衔接最恰当的一项是(　　)

承志堂坐落于祁邵边境。________，一砖一瓦、一石一木都记忆着承志堂的沧桑岁月和悲欢离合。

A.恢宏的气势，透露出昔日主人的几多荣华富贵。从远方眺望，承志堂青砖黛瓦，高低错落，檐牙刺天，栋角相连。祁邵古驿道延伸出一条青石板路与古宅相连，沿着石板路，登临承志堂

B.祁邵古驿道延伸出一条青石板路与古宅相连，沿着石板路，登临承志堂。恢宏的气势，透露出昔日主人的几多荣华富贵。从远方眺望，承志堂青砖黛瓦，高低错落，檐牙刺天，栋角相连

C.从远方眺望，承志堂青砖黛瓦，高低错落，檐牙刺天，栋角相连。恢宏的气势，透露出昔日主人的几多荣华富贵。祁邵古驿道延伸出一条青石板路与古宅相连，沿着石板路，登临承志堂

D.从远方眺望，承志堂青砖黛瓦，高低错落，檐牙刺天，栋角相连。祁邵古驿道延伸出一条青石板路与古宅相连，沿着石板路，登临承志堂。恢宏的气势，透露出昔日主人的几多荣华富贵

解析：按照由实到虚、由远到近的顺序，依次应该是眺望所见、眺望所感、登临承志堂。如按照由虚到实的顺序，不符合认知规律；按照由近到远的顺序，远景和下文“一砖一瓦、一石一木”衔接不上。故选C[image: image4.png]


。
命题角度6：音节和谐

要符合诗歌或语句在字数、句式、平仄、音韵等格律方面所特有的规定。

例：填入语段中画横线处，衔接最恰当的一项是(　　)
(1)每逢深秋季节，________，松竹山茶，色彩绚丽，美景尽览。

(2)远眺群山环抱，________；近看小河流水，茶院葱绿，松竹并茂。

①置身山顶，俯瞰槐榆丹枫　          ②置身山顶俯瞰，槐榆丹枫　

③白云缭绕，层林叠翠　              ④层林叠翠，白云缭绕

A.①③  
B.①④  

C.②③  
D.②④

解析：(1)“每逢”为六字句，接下来是四个四字句，不仅句式对称，而且“瞰”与“览”也押韵。(2)“远眺”与“近看”形成对称，后面各跟三个四字句。从押韵上看，韵脚“抱”“绕”“水”“茂”更和谐自然，表达流畅自如。故选D。

2、 句子排序

（1） 有语境排序题

1.解题“3步骤”

第一步：根据横线前的内容确定第一句。

先观察四个选项，判断排在第一句的句子可能是哪几句；然后将横线前的内容分别与排在第一句的句子连起来读，确定联系紧密的一句为第一句。确定第一句后一般可排除两个选项。

第二步：找出必须紧紧相连的两句。

在题目给出的句子中，找出必须紧紧相连的两句，然后从剩余的两个选项中找出这两句排在一起的选项，即为答案。如果两个选项都将这两个句子排在一起，可再找出必须紧紧相连的另外两个句子，即可得出答案。

第三步：根据横线后的内容确定最后一句话。

如果经过上两步还不能确定答案，再将剩余两个选项中排在最后得句子，分别与横线后的内容连起来读。通过确定与横线后的内容语意衔接的句子，来确定该句为最后一句的选项为正确答案。

2.排序“4方法”

（1）词语排序法

根据起照应作用的词语排序。①找“相同的词语”。②找“关联词”和“代词”。③找“暗示性词语”。

（2）语意排序法

根据句子之间的语意联系排序。可根据上一句的意思推导下一句语意的侧重点，从而将语意联系最密切的两个句子连在一起。
（3）句式排序法

根据前后句子的句式一般相同的特点，来确定必须连在一起的两个句子。

（4）标点排序法

借助横线中的标点排序。可凭借标点的暗示作用来确定答案。

例：(2017·江苏卷)在下面一段文字横线处填入语句，衔接最恰当的一项是(　　)

一个人在创作和欣赏时所表现的趣味，大半由资禀性情、身世经历和传统习尚三个因素决定。________，________，________。________，________，________。这三层功夫就是通常所谓的学问修养，而纯正的趣味必定是学问修养的结果。

①它们的影响有好有坏

②我们应该根据固有的资禀性情而加以磨砺陶冶

③接收多方的传统习尚而融会贯通

④这三者都是很自然地套在一个人的身上的

⑤不易也不必完全摆脱

⑥扩充身世经历而加以细心地体验

A.②③⑥④①⑤       B.②⑥③④⑤①       C.④①⑤②⑥③       D.④⑤①②③⑥

解析：观察四个选项可知，第一句不是②就是④。将横线前的内容分别与②④句连起来读，边读边使用“语意排序法”分析，可发现联系紧密的句子是④，因为④中的“这三者”“套在一个人的身上”与横线前句子形成照应，排除A、B两项。①中的“影响有好有坏”与⑤中的“不易也不必”“完全摆脱”等形成照应，①中的“它们”与④中的“这三者”也形成照应，由此可确定①⑤、④①。根据前文“资禀性情、身世经历和传统习尚”的表述顺序，可确定②⑥③的顺序。故选C。
 (二)无语境排序题

无语境排序题不给上下文，要求就所给的几个句子，选择衔接最恰当的一项。解题步骤和“有语境排序题”一样，排序的方法可采用“有语境排序题”四种方法的前三种——词语排序法、语意排序法、句式排序法。

无语境排序题做题的关键是找出几组(至少两组)必须连在一起的两句话，有时还要对所给句子先分层再排序。

例：把下列句子组成语意连贯的语段，排序最恰当的一组是(　　)

①立秋至处暑，秋阳肆虐，温度较高，加之时有阴雨绵绵，湿气较重，天气以湿热并重为特点。

②秋季的气候是处于“阳消阴长”的过渡阶段。

③故有“秋老虎”之说。

④“白露”过后，雨水渐少，天气干燥，昼热夜凉，气候寒热多变，稍有不慎，容易伤风感冒，许多旧病也易复发。

⑤被称为“多事之秋”。

⑥因此，秋季养生在对精神情志、饮食起居、运动导引等方面进行调摄时，应注重一个“和”字。

⑦由于人体的生理活动与自然环境变化相适应，体内阴阳双方也随之发生改变。

A.②①③④⑤⑦⑥  

B.①③⑤④②⑦⑥

C.②③①④⑤⑥⑦  

D.②⑤④①③⑦⑥

解析：观察四个选项可知，第一句不是②就是①。②属于总领句，排除B项。根据①中“秋阳肆虐，温度较高”及③中“故有‘秋老虎’之说”可知，①③存在因果关系，排除C项。据④中的“容易伤风感冒，许多旧病也易复发”及⑤中“被称为‘多事之秋’”可知，④⑤同样存在因果关系，排除D项。故选A。
3、 补写句子

（1） 通读全文，明话题

理解整个语段内容，这是解题前提。如果对整个语段不理解，解题就容易答非所问，因为填写的句子要统一在整个语段意思之中。

（2） 划分层次，知句意

以句子标点（句号或感叹号、问号，一般是句号）为界限，界定句数，进而准确理解句意，基本上语段每句话都是一层，每层都有相对完整的意思。
（3） 把握提示，定内容

注意分析上下文中的提示句子，这是填写内容的根本和来源。从照应的角度看，填写的句子就是从这些提示性句中推导出来的。

（4） 关注细节，补句子

注意检查修改，试着在草稿上拟写，放回原文读一下，答案不仅要语意吻合，还要用语准确，尤其注意个别字词的疏漏或不精确。语意对，仅能得到部分分数；答案“美”，才能得满分。
例1： (2019·全国卷Ⅰ)在下面—段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过12个字。(6分)

研究发现，人们所受压力会增加血液中糖皮质激素的含量，而糖皮质激素可将前体细胞变为脂肪细胞，所以__①__。但人们过去不清楚，为什么白天压力大不一定会变胖，而上夜班之类的压力则常与肥胖相联系。最近一项研究揭开了谜底：健康人的糖皮质激素水平在24小时内呈节律性涨落，早8点最高，凌晨3点最低。如果打破节律，在糖皮质激素水平__②__，糖皮质激素的增加就会导致更多前体细胞变为脂肪细胞。如果顺应节律，在糖皮质激素水平本来就是峰值时，即使增加很多糖皮质激素，也不易引起脂肪细胞增加。可见，__③__非常重要，夜间长期经历持续性压力体重会明显增加。

答案：(示例)①压力与肥胖有联系　②本来应该是低谷时    ③压力产生的时

例2 ：(2019·全国卷Ⅲ)在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过12个字。(6分)

人体内有两种生物酶同酒精代谢相关。一种叫乙醇脱氢酶，能使酒精转化为乙醛；__①__，能使乙醛转化为乙酸，最终分解为水和二氧化碳，排出体外。决定人的酒量大小的是乙醛脱氢酶。如果一个人的乙醛脱氢酶活性较低，__②__，乙醛容易蓄积在体内，少量饮酒就会出现脸红、心跳加速等现象。而那些酒量大的人，__③__，能迅速将乙醛代谢。他们少量饮酒后，脸色并无变化；但若过量饮酒，脸色会发青，身体也会受到很大伤害。

答案：(示例)①另一种叫乙醛脱氢酶    ②代谢乙醛的能力较差    ③体内乙醛脱氢酶活性较高

例3：(2018·浙江卷)在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过15个字。

植物的生长与光合作用、呼吸作用及蒸腾作用有关，__①__，所以温度直接影响植物的生长。温度的变化，既影响植物吸收肥料的程度，也影响植物的新陈代谢过程，__②__，都会使植物新陈代谢的酶活性发生变化，只有适宜的温度才能使新陈代谢达到最佳状态，利于植物的快速成长。据研究，__③__，即根、冠、叶的温度都有差异，而根温对植物的生长影响最直接。

答案：(示例)①这三种作用都受温度的影响    ②温度过高或过低    ③植物各部位的温度是不同的

阅读下面的文字，完成各题。

全民抗击新冠肺炎疫情，机器人也要记上一功。疫情的爆发，让医疗机构和医卫工作者上紧了发条，也促使更多医疗机构引入机器人，以            一部分人力工作，为疫情防控提供技术支持。对很多人工智能和机器人企业而言，这是一次          的实战，也是一次对研发和制造能力的考验。这一次，中国企业拿出了硬实力。

机器人广泛应用于疫情防控的背后，是中国智能产业的迅速发展。当前，我国已将智能产业纳入了国家科技创新的优先重点领域，正大力进行机器人科技研发和产业化进程。随着科学技术的发展，中国的机器人产业已经逐步从工业制造领域            到智能服务领域。从地面运输到航空探测、从家庭娱乐到医疗救灾，中国机器人已广泛应用于各个领域。在医疗领域，机器人的应用需求正在快速增长。在此次疫情防控过程中，测温机器人、消毒机器人等产品已经得到了较为广泛的应用。(     )

当然，机器人在疫情防控中大显身手，并不意味着机器人在医疗领域的“春天”就要来了。疫情退去之时，才是机器人企业应对           的长久考验的开始。

1.下列填入文中括号内的语句，衔接最恰当的一项是（   ）

A．得益于5G网络的支持，以康复机器人为主的手术机器人同样风头正劲。

B．以康复机器人为主的手术机器人同样风头正劲，这得益于5G网络的支持。

C．正是5G网络的支持使以康复机器人为主的手术机器人同样风头正劲。

D．得益于5G网络的支持，同样风头正劲的是以康复机器人为主的手术机器人。

【答案】A

【解析】本题根据括号前文的叙述，重点谈论的是中国机器人已广泛应用于各个领域，还列举了在医疗领域，机器人的应用需求。所以就内容而言，B项和C项虽然表述不同，但强调的重心都是“5G网络的支持”，这与上下文强调机器人的作用不合，可排除。而D项没有以机器人作为主语来表述，与上下文不合。故选A。

（2020·河南林州一中高二开学考试）阅读下面的文字，完成下面小题。

文化是一个民族的灵魂。五千年的中华文化体现的中华民族的精神追求，已成为中华民族区别于其他民族的精神标识。而其基本价值已积淀为中华民族的文化基因，成为中华民族的精神命脉。（         ）。中华文化与中华民族      ，中国人之所以为中国人的特性，不是生理的，而且是文化的、精神的因素；没有中华文化，中国人就不成其为中国人，中华民族就不成其为中华民族。中华文化的精神品格与价值追求，支撑了几千年来中华民族的繁衍生息和______，今天仍然是而且未来必将还是我们发展壮大的强大精神力量。中华文化的精神特质就是我们今天要大力弘扬的“中国精神”，而弘扬中国精神，是凝聚中国力量、走稳中国道路的关键。没有中华文化的       ，就没有中华民族的伟大复兴。放到世界文明史中看，中华民族创造的      的中华文化具有独特的文化传统，独特的价值体系，独特的民族色彩，独特的历史进程，其长期的演化过程造就了我们的文化认同，赋予我们生命力和创造力，也决定了我们独特的发展路径。

2.下列在文中括号内补写的语句，最恰当的一项是（   ）

A．传承中华文化就是维系中华民族的精神命脉

B．传承中华文化必须维系中华民族的精神命脉

C．维系中华民族的精神命脉就是传承中华文化

D．维系中华民族的精神命脉就能传承中华文化

【答案】A

【解析】文段论述中华文化和中华民族的关系，根据后文“中华文化与中华民族”可知，文化在前，民族在后，据此排除CD；再根据后文“中华文化与中华民族互为一体”，说明二者是对等关系，即“传承中华文化就是维系中华民族的精神命脉”，排除B。故选A。

在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过10个字。

谈起滁州，欧阳修和他的千古名篇《醉翁亭记》怎可绕开。好比到绍兴兰亭，总会    ①    和他的“天下第一行书”《兰亭集序》；游沈园，必知陆游写《钗头凤》的故事；    ②    ，总会浮现范仲淹“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”的千古绝唱……文人笔墨，一旦与风光糅合到一起，成为名胜佳迹，便永远抹杀不掉。    ③    ，“滁”字本意是水名，滁河是长江一级支流，南据长江，东控京杭大运河，它使通江达海的滁州成了“鱼米之乡”。

【答案】邂逅王羲之    登岳阳楼    再来说说滁河(水)    

【解析】第一空根据后文的“他的‘天下第一行书’《兰亭集序》”可知，首先要填入作家的名字——王羲之，然后用一动词连接，如“邂逅”“追寻”。第二空根据前文的内容，应该填入一个地名，再根据后文的“范仲淹‘先天下之忧而忧，后天下之乐而乐’的千古绝唱”可知，应该填入“登岳阳楼”。本段文字重点谈论的是滁州和欧阳修的关系，中间例举的事例是为了下文引出滁州和欧阳修的关系的，根据后文的“滁河是长江一级支流，南据长江，东控京杭大运河”内容，可知第三空应填入“再来说说滁河(水)”类似的句子。
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